党的群众路线教育实践活动
知识（一）
1.群众路线教育实践活动的主要内容是什么？

答：为民、务实、清廉。
2.如何理解‘为民’？

答：为民，即坚持立党为公、执政为民、把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为自己思考问题和开展工作的根本出发点和落脚点。
3.如何理解‘务实’？

答：务实，即求真务实，对党和人民的事业高度负责，脚踏实地，埋头苦干，坚持重实际、鼓实劲、求实效，不图虚名，不务虚功，扎扎实实地把党和国家的各项决策和工作落到实处。
4.如何理解‘清廉’？

答：清廉，即严于律己，廉洁奉公，时刻把党和人民的利益放在首位，严格遵守党纪国法，坚持高尚的精神追求，永葆共产党人的浩然正气，切实做到拒腐蚀 、永不沾。

5.群主路线教育实践的活动的重点是什么？
答：以县处级以上领导机关、领导班子和领导干部为重点。

6.群众路线教育实践活动全过程贯彻的总要求和原则是什么

答：党的群众路线教育实践活动全过程，要贯穿‘照镜子’、正衣冠、洗洗澡、治治病‘的总要求，牢牢把握正面教育为主、批评和自我批评、讲求实效、分类指导和领导带头的原则。

7.党的最大整治优势是什么？

答：密切联系群总。

8.党执政后的最大危险是什么？

答：脱离群众。

9.新形势下党面临的‘四大考验’是什么？
答：执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验。

10.新形势下党面临的‘四大危险’是什么？

答：精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险。

11.党的历史上开展了哪些重要的学习教育活动？

答：延安整风运动；1950年整风运动；改革开放后不久的党内整顿；‘三讲’教育；‘三个代答：表’重要思想学习教育活动；保持共产党员先进性教育活动；学习实践科学发展观活动；创争优活动。

12.‘三个代表’的基本内容是什么？

答：‘三个代表’的基本内容是：我们党要始终代表中国先进生产力的发展要求；我们党要始终代表中国先进文化的前进方式；我们党要始终代表中国最广大人民的根本利益。在‘三个代表’中，核心是始终代表中国最广大人民的根本利益。
13.科学发展观的基本内涵是什么？

答：科学发展观的第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。

14.习近平同志《在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话》中支出的实现中国梦要做但哪‘三个必须’?

答：<1>实现中国梦必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路。<2>实现中国梦必须弘扬中国精神。<3>实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。
15.习近平总书记在十八届中共中央政治局常委与中外记者见面是说的‘这个重大责任’是什么？

答：对民族的责任、对人民的责任、对党的责任。

16.党的群众路线核心内容是什么？

答：一切为了群众，一切依靠群众。

17.党的群众路线的实质是什么？

答：党的群众路线实质，就是代表人民群众，为人民谋利益，就是要执政为民。

18.为什么说群众路线是党的政治优势？
答：第一，党的群众路线是实现党的领导的根本路线；第二，党的群众路线奠定了党的领导基础；第三，党的群众路线体现了党的根本的组织制度和领导制度。
19.群众工作的本质是什么？

答：群众工作的本质是密切党群关系。
20.群众工作的宗旨是什么？

答：全心全意为人民服务。
21.加强和改进党的群众工作有什么重要意义？

<一>有利于整合各种利益关系，不断化解社会矛盾，维护社会和谐稳定；<二>有利于适应我国社会阶层的新变化，巩固党执政的阶级基础与群众基础；<三>有利于改进工作方法和领导方法，提高党的执政水平和领导水平；<四>有利于党经受住长期执政的考验，不断增强拒腐防变和抵御风险能力。
22.群众工作的时代特征是什么？

答：<一>以科学发展观为指导思想；<二>以‘为民服务’为基本理念；<三>以‘民生理想’为根本基点；<四>以正确的方式方法为重要保障。
