
江苏能源监管办推行电力业务许可
办理“最多跑一次”的实施方案
为进一步深化“放管服”改革，优化电力营商环境，提高行政许可服务水平，方便群众和企业办事，根据《国家能源局关于推行电力业务许可办理“最多跑一次”的实施意见》，江苏能源监管办制定关于推行电力业务许可办理“最多跑一次”实施方案如下。
一、总体要求

电力业务许可办理实行“最多跑一次”，是践行以人民为中心的发展思想、深化“放管服”改革的有力举措。全面推行许可办理“最多跑一次”，建立健全“审批手续最简，办事效率最高，服务质量最佳”的电力业务许可管理机制，切实服务群众和企业，防范化解廉政风险，强化事中事后监管，营造良好市场准入环境，激发江苏电力市场活力。
二、基本原则

——许可服务便民利民。坚持以人民为中心的发展思想，强化服务意识，丰富服务内容，提高服务质量，让群众、企业办事更方便。

——许可程序规范标准。严格遵循法律法规，规范许可流程，限制自由裁量权，推进行政许可制度化、规范化。

——信息数据公开共享。行政许可全程公开透明，保障群众和企业知情权、参与权和监督权。加快推进“互联网+许可服务”，推动信息互联互通、开发共享，提升服务效能。

三、主要措施

（一）加强平台建设，实行网上办理
大力推进“互联网+许可服务”，不断完善我办现有电力业务许可管理信息系统，电力业务许可证、承装（修、试）电力设施许可证的申请、补正、整改、受理、审查、决定等程序一网通办，提高许可办理工作效率。在做出行政许可决定前，申请企业可通过快递方式提交最终版纸质申请材料存档，我办通过快递方式寄出许可证，实现许可办理“一次都不跑”，或“最多跑一次”。同时强化网上咨询服务，加强对企业办理许可的工作指导，对不规范或不符合要求的情况通过网络一次性回复。
（二）简化许可程序，规范审批流程
一是简化申请材料。企业申请材料只需提交一份，不得以任何理由要求企业提交多份或再次提交申请材料。涉及多个许可事项的共性材料只需提交一份，如有个别差异只需提交差异的材料。简化吸收合并申请材料，在有关企业吸收合并手续完备的情况下，申请材料可按许可证延续的材料内容提交。严格落实国务院办公厅《关于做好证明事项清理工作的通知》精神，不得要求企业提供规定要求以外的申请材料和证明等。
二是简化审批流程。对电力业务许可（发电类）材料受理、审查、决定均开辟绿色通道，更好服务发电企业，便于机组及时并网发电。承装（修、试）三至五级申请采取行政许可会审制；承装（修、试）一、二级申请采取办公会审定制。简化许可证延续审批流程，企业在许可证有效期内提交了满足延续许可条件的申请材料，予以受理并提供绿色通道快速办理。
三是规范现场核查。进一步降低承装（修、试）电力设施申请企业现场核查比例，按照“双随机”要求按一定比例抽查，限制行政许可的自由裁量权，防范廉政风险。登记事项变更原则上不进行现场核查，进一步提高工作效率。
（三）大力推进许可信息公开
大力推进许可信息公开，完善细化办事指南，各项电力业务办理流程、需提交材料清单等有关要求在办门户网站和电力业务许可管理信息系统公开。申请企业可在系统终端随时查看办证进度，实现许可信息公开透明。
（四）采取线上咨询、培训模式
建立资质许可业务QQ群，通过QQ群、电话等形式为企业提供远程咨询、培训服务，实现“零见面”指导申请企业线上填报、提交、补交电子版申请材料。加强许可受理、审查人员业务培训，提高线上许可服务水平。
（五）丰富监管手段，加强事中事后监管


严格落实“双随机”抽查、企业定期自查制度，对持证企业遵守许可制度情况进行事中事后监管。探索实施企业信用分类监管、失信惩戒和守信激励等手段，建立失信企业黑名单，对问题企业重点关注，结合“双随机”抽查，加大抽查、核查力度，确保许可和监管的公平、规范、有效。

四、实施时间

自本通知发布之日起，江苏能源监管办开始全面推行电力业务许可办理“最多跑一次”。
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