江苏省电力建设工程施工现场安全
专项监管工作方案
为全面落实各项安全管理法律法规，结合电力建设工程现场施工管理实际，立足于抓好工程安全管理，强化各项安全管控措施在现场的监督落实，增强施工现场安全管控的针对性和有效性，防范各类安全事故的发生，国家能源局决定在全国范围内组织开展电力建设工程施工现场安全专项监管工作，现根据《国家能源局综合司关于开展电力建设工程施工现场安全专项监管工作的通知》（国能综通安全〔2019〕52号）要求，结合江苏实际情况，特制定本工作方案。
一、工作目标
通过开展电力建设工程施工现场安全专项监管，排查施工现场存在的安全隐患和突出问题，剖析管理上的深层次原因，进一步落实电力建设工程参建单位主体责任，从施工风险管控、人员教育培训、特种作业监督、施工班组文化建设、分包资质及现场准入等方面“对症下药”，切实提高安全管理水平，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，确保我省电力安全生产形势稳定向好。
二、专项监管范围
包括火电、水电、核电（除核岛外）、风电、太阳能发电等发电建设工程和输变电、配电、增量配网等电网建设工程。
三、专项监管内容
主要监管施工风险管控、人员教育培训、分包资质及现场准入、特种作业监督、施工班组文化建设等方面的内容。  
（一）施工单位安全管理制度
电力建设工程参建单位企业安全管理制度、与国家法律法规和行业规程规范一致性、各层级岗位安全生产责任清单、安全生产责任制落实、安全生产目标建立、定期考核制度及执行等情况。
（二）施工风险管控方面
施工风险辨识、评估、预警、防范、管控和隐患排查治理的闭环管理体系，施工方案执行、安全技术交底，危险性较大的分部分项工程专项施工方案编制、方案审核论证审批等情况。
（三）人员教育培训
教育培训制度编制、人员教育培训档案建立、新入场人员安全教育、现场作业人员（含分包）教育培训、施工管理人员年度安全培训教育等情况。
（四）分包资质及现场准入
分包单位资质的审核把关、分包合同和协议的签订、分包人员（含特种作业人员）的身份合法、分包人员保险和体检、分包人员进出场管理等情况。 
（五）安全生产标准化建设
电力建设企业和工程项目推进标准化制度建设，开展安全管理、操作行为、设备设施和作业环境标准化，落实安全生产责任制、施工安全管理、安全费用投入、教育培训、应急救援“五到位”等情况。
（六）特种作业监督
特种作业人员持证上岗、作业行为规范、各类安全防护设施和用品配置，起重机械注册登记、定检、安装、拆除，各类机械操作规程建立及落实等情况。
（七）施工班组文化建设
施工班组安全责任体系的建立、日常安全工作的开展、“三会”（班前会、班后会、工前会）“两票”（工作票、操作票）“一活动”（安全日活动）的执行、奖惩机制的落实等情况。
四、工作安排 
（一）自查阶段（7-8月）
各电力企业要结合实际，依据相关法律规范和标准规范，对专项监管方案中的主要内容及要求进一步细化，制定切实可行的工作方案。组织专门力量，围绕监管内容，深入现场开展全面自查和问题整改，及时排查治理隐患，形成闭环管理。请各电力企业于8月30日前将自查整改情况形成报告，报送至江苏能源监管办，江苏电力安委会成员单位负责所辖企业的归口报送，其它电力企业按要求直接报送。  
（二）督查阶段（9-10月）
江苏能源监管办对所辖范围内部分电力企业自查情况采取重点督查、随机抽查等方式，对电力建设企业和建设项目开展检查，对自查自纠工作不认真、隐患整治不彻底的企业，开展安全监管约谈，严肃追究相关人员责任，对存在违法违规行为的电力企业，依法进行行政处罚。
（三）抽查阶段（11-12月）

国家能源局将抽调专家，选取部分地区，对电力企业和在建电力建设工程情况进行检查，对有关单位工作开展情况进行重点核查。国家能源局将根据核查结果，结合江苏能源监管办督查情况，编制专项监管报告，提出工作要求。
五、有关要求 
（一）加强组织领导，落实主体责任。各电力企业要充分认识电力建设工程施工现场安全专项监管工作的重要性，成立工作领导小组，精心组织，周密部署，明确职责分工，及时研究解决专项治理中的重点和难点问题，确保施工现场安全监管工作取得实效。
（二）强化过程检查，加大整治力度。各电力企业要以本次专项监管工作为契机，结合专项监管工作方案，细化检查内容，全面排查施工现场安全隐患，对存在突出问题、重大隐患的项目逐一实施复查，确保整改到位。
（三）做好总结分析。各电力企业要根据电力建设工程施工现场安全专项监管暴露出的问题，认真分析总结，研究对策，采取积极有效措施，从管理上建立长效机制，推动专项监管工作扎实开展，切实提升电力建设工程施工现场安全管理水平。
抄送：江苏省能源局，各设区市电力安全生产专业委员会办公室
