扎实开展安全生产专项整治
切实推进句容工程本质安全建设
江苏句容抽水蓄能有限公司董事长 蒋海云
[bookmark: _GoBack]党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家发展全局的战略高度，对安全生产作出了一系列重要指示，深刻回答了如何认识安全生产的极端重要性、如何抓好安全生产等重大理论和实践问题，提出了“发展决不能以牺牲人的生命为代价”“安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈，丝毫放松不得”“要始终把人民生命安全放在首位”等重要思想。江苏句容抽水蓄能有限公司深刻领会习近平总书记关于安全生产重要论述精神，积极响应党中央国务院关于安全生产工作部署，时刻保持清醒认识，始终怀着敬畏之心，以如履薄冰、如临深渊的姿态，切实担起工程建设安全监管的重担和责任，确保江苏句容抽水蓄能电站工程建设平稳推进。
1、 贯彻以人民为中心思想，抓安全理念提升
人民是国家的主人，是历史的创造者，人民的利益、人民的需求是第一位的。安全就是人民最切身最关心最紧要的需求。句容公司深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决落实“人民至上、生命至上”发展观，在工程开工之初就确定了“安全第一、质量优先、环保红线”的建设理念，并一以贯之、孜孜以求，始终将安全工作放在工程建设中的首要位置。
自项目开工以来，句容公司始终牢牢抓住“两类人”，通过学习教育，不断强化其安全理念，提升其抓安全的水平。一是各级管理人员。俗话说的好“火车跑得快、全靠车头带”，各级管理人员特别是主要管理者是工程建设的舵手、是关键。句容公司将习近平总书记关于安全生产重要论述作为参建各方各级管理人员一项重要培训内容，组织开展线上线下集中学习，督促参建各方各级管理人员学深悟透、融会贯通，充分认识安全生产的重要性，切实提高政治站位，牢固树立安全意识。各方主要管理人员带头讲安全、抓安全，确保工程建设抓安全生产有定力，真正落实“安全第一”要求。二是现场作业人员。“众人拾柴火焰高”，广大的作业人员是现场作业的直接参与者，是安全措施的落实者，是维护电站工程安全的根本。句容公司扎实推进安全教育培训“流水席”，严格落实“先培训、再上岗”，确保作业人员上岗前具备相应的安全生产知识与技能；利用安全交底会、班前会、安全生产月、安全日、安康杯竞赛等形式，广泛开展安全生产宣传教育，以观看警示教育片、安全体验、安全知识竞赛等方式，促进作业人员安全意识与能力的提升，从“要我安全”转变为“我要安全”和“我会安全”，真正做到“四不伤害”，守住安全底线。
2、 深推做实专项整治，查问题促整改
2019年11月国务院成立专项督导组，对江苏省安全生产进行为期一年的安全生产专项整治督导。根据督导内容，结合自身实际，句容公司制定了安全生产专项整治行动工作方案，围绕安全生产责任落实、安全管理、安全投入、安全教育培训等方面，组织人员对电站工程进行了大检查、大排查、大整治。截至2020年5月，排查整改问题200余项，有效改善了句容电站安全管理现状。
2020年4月，国务院安委会印发了《全国安全生产专项整治三年行动计划》，明确了2个专题实施方案、9个专项整治实施方案。句容公司对照《全国安全生产专项整治三年行动计划》，在前期安全生产专项整治的基础上，总结经验做法，将专项整治工作有机结合，做到同步开展、同步排查、同步整治。一是细化安全质量环保综合管理责任区，督促责任区人员开展日巡查，发挥一线人员抓早抓小的特点，将问题扼杀在萌芽状态，避免小洞不补、大洞吃苦；二是对照专项整治内容，每周开展一次专项排查，针对安全管理的每个具体方面，查清问题隐患，抓好整改闭环，筑牢每一处地基，修好每一座围墙；三是每月开展一次全面检查，对工程现场的安全管理进行全面剖析与审视，对日巡查、周检查问题整改情况进行回顾，消除安全短板，堵塞安全漏洞，全面提升安全管理水平。
3、 严格作业风险管控，抓过程固基础
句容电站上下库开挖填筑总量接近3000万方，是一般抽水蓄能电站的六到十倍，上库大坝填筑高度182.3m，是在建抽水蓄能电站工程中最高的坝。工程建设任务重、工期紧、难度高。2020年工程建设进入高峰期，地面地下作业面全部展开，三级及以上高风险作业急剧增多，现场作业面立体交叉，安全管控压力大。
句容公司带领各参建单位凝聚合力，牢牢抓住风险管控这个关键点，多措并举，全力确保工程施工安全。首先，严格方案编审批工作。由有经验的技术人员编制方案，对方案的安全性、可操作性进行全面审查，从本质上保证施工安全。其次，强化施工前的方案交底，组织参建各方工程、安全、技术等人员，对全体作业人员进行交底，交待工作任务、分工、安全措施等，让作业人员确切明白干什么、怎么干、如何保障安全。每日作业前，由班组长在班前会上对当日工作内容、措施再次交底，确保入脑入心。针对三级及以上高风险作业，组织各级管理人员除施工前的到岗到位外，进一步做好日常监督检查，强化过程管控。对于交叉作业面，成立交叉作业协调小组，完善沟通协调机制，打通管理中的中梗阻，最大限度降低交叉作业间的干扰。推进新技术、新设备在施工的应用，竖井开挖使用反井钻，优先使用多臂钻、斗臂车等设备，提升作业本质安全水平。
4、 强化隐患排查治理，突出实效防患未然
句容电站工程地质与水文地质条件复杂，地下厂房洞室群以灰岩、白云岩类岩层为主，中等岩溶发育程度，局部存在溶蚀裂隙及规模不等的溶洞，破碎块岩和泥质充填，涌水点较多，地下水丰富，上下水库库盆部分区域闪长玢岩脉、断层较发育，岩性复杂，工程地质隐患威胁较大。
句容公司认真分析工程地质及水文条件，突出隐患排查治理重点，务求治理取得实效。一是爆破作业严格执行“一炮一设计、一炮一申请、一炮一评估、一炮一小结”，及时根据实际情况调整爆破参数，保证爆破效果。二是成立地质工作小组，爆破作业后，及时查勘地质情况，确定支护方案，支护完成并确认安全后，方可转入下一工序。针对地下洞室发现的玢岩岩脉、溶洞，事先制定专项处理技术方案，及时发现，第一时间处理到位，保障洞室稳定。三是加强地质预警预报，利用地质雷达超前勘测，查清隐伏的重大地质问题，利用安全监测仪器做好围岩稳定及反馈分析，对下一层开挖的安全状况进行预判，及时调整开挖方案，降低地质灾害发生的机率和危害程度。四是高边坡开挖采用分层开挖、分层支护方案，汛期以及大风、暴雪等极端天气前，对边坡进行加固，疏通排水沟渠，确保高边坡稳定。
5、 扎实开展日常监督，时时拧紧安全弦
安全生产是一项长期、艰巨、复杂的工作，“不怕千日紧，就怕一日松”。反思历年来的重特大生产安全事故，虽都是突发性的，但事故苗头与征兆都早已出现，深推原因，往往都源于日常管理的松懈。
前事不忘后事之师，句容公司深刻吸取典型事故教训，真正将安全生产作为一项日常工作来抓，把功夫下在平常，把气力花在经常。每日在工程管理群进行安全推送，普及安全知识、提醒天气变化、交待安全事项，做到安全天天讲、天天保。不断完善业主、监理、施工、设计四方安全责任清单，明晰各岗位安全责任与履责要求。以清单为根本，对各岗位履责情况进行监督，照单免责，失职追责。发挥监督体系人员排头兵作用，将50余名专职安全员洒向各工作面，发现问题当场制止纠正，不让问题过夜、不留隐患身边。各级领导人员每周巡视巡查，检查安全措施落地执行、人员安全责任履责情况，坚决防止安全生产的形式主义、散漫之风，从上到下拧紧安全这根弦，确保句容电站工程建设平稳向前。
安全生产只有进行时，没有完成时，安全生产永远在路上。句容公司将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决落实党中央国务院安全生产工作部署，坚持新发展理念，锐意进取、攻坚克难，推动句容电站工程建设高质量向前，为建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业作出新的更大贡献。
